1) Nach der Definition von Sydow ... (2)

zeichnen sich Netzwerke durch Beziehungen von rechlich selbststandigen aber wirtschaftlich

‘voneinander abhangigen Unternehmen aus ! _
sind Netzwerbeziehungen eher auf Wettbewerb als auf Kooperation zwischen den Partnern

ausgerichtet
zielen Netzwerke aul die Realisierung von Wettbewerbsvorteilen ab

~ sind Netzwerke die Koordinatlonsform ékonomischer Aktivitdten die die geringsten
Transaktionskosten verursacht

¢ x“.(}r?ﬁ =g

168. Nach der Definition von Sydow...
» zeichnen sich Netzwerke durch Beziehungen von rechtlich selbststandigen
aber wirtschaftlich voneinander abhangigen Unternehmen aus.
o zielen Netzwerke auf die Realisierung von Wettbewerbsvorteilen ab.




2) Technologiemanagement... (3)

...kann Anreize flr das Innovationsmanagement setzen,
...zeigt neue technologische Entwicklungen auf,
...befasst sich mit der Umsetzung neuer Technologien.
...befasst sich mit Aufrechlerhaltung der technologischen vveilbewerbsfahigkeit.

109. Technologiemanagement..
e kann Anreize flr das Innovationsmanagement setzen
e zeigt neue technologische Entwicklungen auf..
e Dbefasst sich mit Aufrechterhaltung der technologischen

Wettbewerbsfahigkeit



3) Welche Haupiproblemquellen gibt es bei Ishikawa-Diagramm? (2)

Matrix
Methode
Menge
Mitwelt '

B Methoe
e Mitwelt



4) Technology-Push... (2)

...hat seinen Ausgangspunkt in Grundlagenforschung.
...erfordert ein geringeres MaB an Managementaufwand als market-pull.
...Ist hdufig bei Prozessinnovationen anzutreffen.

.;105) oft einen neuen Technologiezyklus aus.

» |6st oft einen neuen Technologiezyklus aus
e hat seinen Ausgangspunkt in der
Grundlagenforschung
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5) Welche der folgenden Aussagen ist wahr? (1)

Geringe Bestdnde erh&hen tendentiell die Lieferbereitschaft!

Maximierung der Lieferbereitschaft bedingt hohe Lagerkosten!

Minimierung der Durchlaufzeit erffordert hohe Bestdnde!

Maximierung der Kapazitatsauslastung f0hrt zu geringen Kapitalbindungskosten!

33. Welche der folgenden Aussagen ist wahr?
e Maximierung der Lieferbereitschaft bedingt(erfordert) hohe
Lagerkosten(Bestande)
e Maximierung der Kapazitatsauslastung kann zu hoher Kapitalbindung
flhren!
* Hohe Materialbestande bedeuten hohe Kapitalbindung



6) Folgende Phasen sind Teil des Produktlebenszyklus ... (2)

... Phasen(bergang

.. Werbebudgetierungsphase (
... Einfihrungsphase

... S&ttigungsphase
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7) Die Erfolgsabweichung entspricht (2)

der Verkaufspreisabweichung minus variable Kostenabweichung. '
der Differenz zwischen IST-EBIT und Plan-EBIT.

der Differenz zwischen IST-EBIT und Wird-EBIT.

der Differenz zwischen IST-EBIT und Soll-EBIT.

159. Die Erfolgsabweichung entspricht
e der Verkaufspreisabweichung minus variable Kostenabweichung.
e der Differenz zwischen IST_EBIT und Plan-EBIT



8) Welche der Folgenden sind Ursachen fUr Markteintrittsbarrieren? (2)

hohe Personalkosten

Lizenz- oder Zulassungsanforderungen
geringe Deckungsbeitrage

hohe Investitionskosten

53. Welche der folgenden sind Ursachen fiir Markteintrittsbarrieren?
* Netzwerkeffekte
e Lizenz- oder Zulassungsanforderungen
e Hohe Investitionskosten
e Schutz geistigen Eigentums



9) Nennen Sie Formalziele der Produktionsstrategie! (2)

Nutzung von Skalenetiekten
Verbesserung der Produkiqualitat
Senkung der (Produktions-)Durchlaufzeil
Erhdhung des Return on Investment

63. Nennen Sie Formalziele der Produktionsstrategie!
e Kostensenkung durch Skaleneffekte
e Erhohung des ROI (Return on
Investment)



10) Ein Agio liegl vor, wenn ... (2)

... der Nennwert der Schuld kleiner als der Auszahlungsbelrag ist.
... der Nennwert der Schuld gréf3er als der Auszahlungsbetrag isl.
... der Nennwert der Schuld gréfer als der Barwert der kiinftigen Zahlungen isl.
... der Nennwert der Schuld kleiner als der Barwert der kiinftigen Zahlungen ist.

102.  Ein Agio liegt vor, wenn
o der Barwert der kiinftigen Zahlung(Auszahlungsbetrag) gréBer als der
Nennwert der Schuld ist

e der Nennwert der Schuld kleiner als der Barwert der kiinftigen Zahlungen
ist(Auszahlungsbetrag).

10



11) Welche Aussage Uber Supply Chain Management ist wahr? (1)

Supply Chain Management erméglicht den Bullwhip-Effekt!

Supply Chain Management steigert die Kapitalbindung in der Wertschdpfungskette!
Supply Chain Management reduziert die Beslande bei Lieferanien!

Supply Chain Management bendltigt internationale Transportrouten!

T Supply-Chahlhn_Management redu2|ert dle Beéfér{de bei Lieferanten!

11



12) Waelchen Nutzen hal Lieferantenmanagement? (2)

Starkung der Kunden-Lieferanten-Beziehung
Versorgungsqualitat wird signifikant erhoht.

Die Versorgungsqualitat wird nachhaltig gesenkt!
Senkung der Wettbewerbsfahigkeit der Konkurrenz!

o
chen N

e Starkung der Kunden- Lleferanten -Beziehung
e Versorgungsqualitat wird signifikant erhoht.
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13) Die variablen Einheitskosten errechnen sich mit (1)

Absatzmenge durch variable Umsalzkosten.
Fixe Umsaizkosten durch Absatzmenge.
Variable Umsalzkosten durch Absatzmenge.
Umsatzkoslen durch Absatzmenge,

13



14) Welche Aussage ist korrekt? (1)

Primarbedarf beschreibt den notwendigen Bedarf an Lagerstanden|
Primarbedarf beschreibt den Bedarf an Produklionsanlagen!
Primarbedarf beschreibt den Marktbedarf (fertiges Erzeugnis)!
Primérbedart ist Sekundéarbedarf plus Tertidrbedarf!

151.  Welche Aussage ist korrekt?
e Primdrbedarf beschreibt den Bedarf an verkaufsfahigen Erzeugnissen
=) o Priméarbedarf beschreibt den Marktbedarf(fertiges Erzeugnis)
o Sekundarbedarf ist der Bedarf an Rohstoffen, Baugruppen usw. aufgrund
des Primdrbedarfs

14



15) Der Wirdwent... (1)

entspricht der Summe aus bis zum Ende der Planperiode aufgelaufenem Istwert und dem
Rest-Erwartungswert bis zum Ende der Planperiode.
entspricht dem Rest-Erwartungswert bis zum Ende der Planperiode.
entspricht der Summe aus bis zum Betrachtungszeitpunkt avfgelaufenem Istwert und dem
- Hast-Erwartungswert bis zum Ende der Planperiode.
entspricht der Summe aus bis zum Belrachtungszeitpunkt aufgelautenem Istwert und dem
Rest-Erwartungswert bis zum Beginn der Planperiode.

173. Der Wirdwert..
e entspricht der Summe aus dem bis zum Betrachtungszeitpunkt
aufgelaufenem Istwert und dem Rest-Erwartungswert bis zum Ende der

Planperiode.

15



16) Im Liquiditdlsmanagement geht es um die Planung, Kontrolle und Lenkung von ... (2)

... Erfolgen.

... Geldflissen.

... Zahlungsstromen.
... Kosten.
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e Geldflissen
e Zahlungsstromen
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17) Welche Eigenschaften beschreiben Regressionsmodelle zur Planung des Personaleinsalzbedarfes? (2)

Um den Personaleinsatzbedarf mit Regressionsmodellen zu prognostzieren, braucht man
Prognosen fiir eine EinflussgréBe des Personaleinsatzbedartes.

Die Modelle berechnen dan Unterschied zwischen Brutto- und Nettobedar!,

Regressionsmodelle erfordern detaillierte Kenninisse Uber den Produktionsprozess.

Die Modelle berechnen den Personaleinsatzbedarf aus historischen Daten,

174. Welche Eigenschaften beschreiben Regressionsmodelle zur Planung des
Personaleinsatzbedarfes?

e Um den Personaleinsatzbedarf mit Regressionsmodellen zu
prognostizieren, braucht man Prognosen flr eine Einflussgrosse des
Personaleinsatzbedarfes.

e Die Modelle berechnen den Personaleinsatzbedarf aus historischen Daten

17



18) Die Break-Even Absatzmenge ist jene Absatzmenge, bei der (2)

die variablen Kosten am geringsten sind.
die Umsatzkostenfunktion die Selbstkostenfunktion schneidel,
das EBIT null ist.

das EBIT maximal isl.

- enge ist jene Absatzmenge, bei der
s dte Umsatzkostenfunktion die Selbstkostenfunktion schneidet
e das EBIT null ist

18



19) Nennen Sie Aufgaben/Funktionen der Arbeitsplanung! (2)

Erstellung von Arbeitsplanen
Maschinenauslastung optimieren

Bestande in der Produktion maximieren
Kostenplanung, z.B aul Basis von Materialbedart

95. Nennen Sie die Aufgaben/Funktionen der Arbeitsplanung

e Auslegung der Arbeitshalle

e Planung der Fabrikhalle und der enthaltenen
Arbeitsplatzen

e Erstellung von Standard Operating Procedures
(Arbeitsplanen)

e Materialbedarf je Einheit bestimmen

e Kostenplanung z.B. auf Basis von Materialbedarf



20) Geld (Cash) bezieht sich in der Kapitalflussrechnung auf ... (2)

... Buchgeld.
... Spielgeld.
... Enlgelt.

... Bargeld.

o uchgl S
e Bargeld

20



21) Logistik bedeutet Gestaltung der/des... (2)

...Materialflusses!
..Informationsflusses!
...qualitatssichernden Aklivitaien!
...Finanzmittelilusses!

62. Logistik bedeutet Gestaltur
e Materialflusses
e Informationsflusses

21



22) Welche der folgenden Begriffe stellen Produklionstfaktoren dar? (2)

Rohstoffe, Hills- und Betriebsstoffe
Menschliche Arbeit

Grundstuck

(Material-) Bedarfe

80. Welche der folgenden Begriffe stellen Produktionsfaktoren
dar?
e Menschliche Arbeit
e Werkstoffe
e Informationen
e Betriebsmittel
e Rohstoffe, Hilfs- und Betriebsstoffe

22



23) Die wichtigsten Methoden zur Analyse von Unternehmensstrategien stammen aus der ... (1)

... Spieltheorie.
... Zahlentheorie.
... Graphentheorie.
... Quantentheorie.
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e Spieltheorie
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24) Welche der folgenden Aussagen Uber Interviews sind korrekt? (2)

Bei einem strukturierten Interview wird ein fest vorgegebener Fragenkatalog benutzt. 7
Bei einem Jury-Interview wird jeder Bewerber einzeln von mehreren Interviewern gleichzeitig

befragt. ; T
Bei einem Gruppen-Interview wird jeder Bewerber einzeln von mehreren Interviewern gleichzeitig

b'efragt.
' In einem Assessment Center werden keine Interviews durchgefihrt.

176.  Welche der folgenden Aussagen Uber Interviews sind korrekt?
e Bei einem strukturierten interview wird ein fest vorgegebener
Fragenkatalog benutzt.
e Bei einem Jury-Interview wird jeder Bewerber einzeln von mehreren
Interviewern gleichzeitig befragt.

24



25) Welche der folgenden Aussagen iber eines der sieben neuen Qualitditswerkzeuge (M7/N7) sind falsch?

(2)

Der Netzplan stellt die exakte Termineinhaltung eines Projekts sicher!

Die sieben neuen Qualitdtswerkzeuge (M7/N7) dienen zur Fehlererfassung und -analyse!
Der Netzplan zeigt den zeitkritischen Pfad (=Engpass) eines Projekts auf!

Im Netzplan werden Arbeitspakete eines Projekts logisch miteinander verknupit!

131.  Welche Aussage (iber die sieben neuen Qualitatswerkzeuge (M7/N7) ist falsch?
e Problemanalyse sowie Ermittlung und Umsetzung von
VerbesserungsmaBnahmen hat nichts mit der Qualitat zu tun!
o Der Netzplan stellt die exakte Termineinhaltung eines Projekts sicher

» Die sieben neuen Qualitatswerkzeuge(M7/N7) dienen zur Fehlererfassung
und Analyse-

25



26) Ausschittungen an die Eigenkapitalgeber... (1)

mindern den Finanzerfolg der Unternehmung.
mindern das Eigenkapital, wenn sie den Jahreserfolg Ubersteigen.
erhohen das Eigenkapital, wenn sie den Jahreserfolg Ubersteigen.
mindern den Jahreserfolg der Unternehmung.

154.  Ausschiittungen an die Eigenkapitalgeber...

e mindern das Eigenkapital, wenn sie den Jahreserfolg Gibersteigen

26



27) Welche Aussagen charakterisieren Projektorganisationen? (2)

Eine Projektorganisation und eine funktionale Stuktur schlieBen einander aus.
Projekte sind im Gegensatz zu anderen Organisationsstrukturen zeitlich beschrankt,
Mitarbeiter kénnen mehreren Projekien gleichzeitig zugeordnet sein
 Vorgesetzte aus den Stammabteilungen haben gegeniber den in ein Projeki entsandten
Mitarbeitern keine Weisungsrechie

110. Welche Aussagen charakterisieren Projektorganisationen?
e Mitarbeiter konnen mehreren Projekten gleichzeitig zugeordnet sein.
e Projekte sind im Gegensatz zu anderen Organisationsstrukturen zeitlich
beschrankt
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28) Personalveranderung umfasst... (1)

Prognose der zukinftigen Personalzu- und abgange

samtiliche Tatigkeiten des Managements der Ressource Personal

Personalbeschatffung, Personalfreiselzung, Personalentwicklung

Personalbedarisanalyse, Personalbestandserhebung und die Ermittlung des daraus resultierenden

Personalveranderungsbedaris
'

177. Personalveranderung umfasst...
e Personalbeschaffung, Personalfreisetzung, Personalentwicklung

28



29) Preisdifferenzierung dritten Grades liegt vor, wenn (1)

... ein Produkt an unterschiedliche Abnehmergruppen zu unterschiedlichen Preisen abgegeben wird
... Unterschiede in den variablen Produktionskosten an die Abnehmer weilergegeben werden.

... ein Mengenrabatt fiir groBe Absatzmengen gewahrt wird.

... ein Produkt jedem Abnehmer zu einem individuellen Preis angeboten wird.

17. Preisdifferenzierung dritten Grades liegt vor, wenn
e ein Produkt an unterschiedliche Abnehmergruppen zu unterschiedlichen
Preisen abgegeben wird

29



30) Die These 'structure follows sirategy’ besaat, dass (2)

die Struktur der Industrie festlegt welche Strategie das Unternehmen verfolgen solite um erfolgreich
2uU sein ey
~ sich divisionale Organisationsstrukturen zur Umsetzung einer Differenzierungsstrategie eignen
bei der organisatorischen Gestaltung fir alle Abteilungen dieselbe Strategie herangezogen werden

soll
die Organisationsstruktur so gewahlt werden muss, dass sie die Strategie des Unternehmens

unterstitzt

4

111, Nach A.. Chandler's These ,structure follows strategy besagt dass ..
e die Organisationsstruktur so gewahlt werden muss, dass sie die Strategie
des Unternehmens unterstiitz
e sich divisionale Organisationsstrukturen zur Umsetzung einer
Differenzierungsstrategie eignen
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31) Zum Working Capital zahlen nisgt ... (1)

... Vorrate.

... Maschinen.

... Forderungen aus Lieferungen und Leistungen.

... Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen.
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32) Welche Aussage ist falsch? (1)

Der PDCA-Zyklus ist ein grundlegendes Qualtatswerkzeug!

Der PDCA-Zyklus wurde von Edward Deming entwickelt!

Der PDCA-Zyklus dient zur kontinuierlichen Verbesserung!

Das Prozessmodell der 1ISO 9001 beruht auf dem PDCA-Zyklus!

24. Welche Aussage ist falsch?
e der PDCA-Zyklus ist ein grundlegendes Qualitatswerkzeug
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33) Aufgabenverteilung bedeutet ... (1)

dass mehrere Mitarbeiter inhaltlich gleiche Beitrage zur Gesamtleistung beitragen
die Zerlegung einer Gesamtaufgabe in einzelne Teilaufgaben und Zuordnung der Teilaufgaben zu

“einzelnen Stellen
die Analyse der Teilaktivitaten eines Geschaftsprozesses :
die Haufigkeitsverteilung des Auftrelens unterschiedlicher Aufgabentypen im Unternehmen

22. Aufgabenverteilung bedeutet...
e die Zerlegung einer Gesamtaufgabe in einzelne Teilaufgaben und
Zuordnung der Teilaufgaben zu einzelnen Stellen
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34) Gegenlber Netzwerken weisen Hierarchien ... (2)

tendenziell geringere Spezialisierung auf Kernkompetenzen auf

durch das dezentale Gesamtsystem eine héhere Umweltsensibiltat auf

weniger Maglichkeiten auf hierarchische und marktbasierte Koordinationsmechanismen 2u
kombinieren

eine hohere Reversibilitdt der Kooperationsentscheidung auf

1 weisen Hierarchien...
e durch das dezentale Gesamtsystem eine hohere Umweltsensibilitat auf
e eine héhere Reversibilitat der Kooperationsentscheidung auf.

179.  Gegentiber Netzwerken
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35) Der Prohibitivpreis ... (1)
uf L/«-.'C« {Ls 7)
... ist jener Preis, ab dem die Nachfrage auf null sinkt.
... sagt aus, dass die Grenzkosten immer positiv sein musser.
... sagl aus, dass bei Preiselastizitat epsilon=1 niemand das Produkt erwerben darf.
... beschreibt den funktionalen Zusammenhang zwischen Preis, Preiselastizitdt der Nachfrage und
Gewinn des Unternehmens.

180. Der Prohibitivpreis...
e ist jener preis, ab dem die Nachfrage auf null sinkt.
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36) Was bedeutet Leiten und Lenken einer Organisation bezuglich Qualitat? (2)

Qualitatsziele festlegen

Zertifizierung nach ISO 9001

Durchfiihren von qualitatssichernden Aktivitaten
Hohe Lieferantenzufriedenheit anstreben!

106. Was bedeutet Leiten und lenken einer Organisation beziiglich der

Qualitat?

e Festlegung von Qualitatszielen
e Durchfiihrung von qualitatssichernden

Aktivitaten
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37)

Bei einer linearen Kostenfunktion... (2)

entsprechen die Grenzkosten den variablen Einheitskosten.
nehmen die Grenzkosten mit zunehmender Outputmenge stetlg 2u.
bleiben die Grenzkosten unverandert.

nehmen die Grenzkosten mit zunehmender Outputmenge stetig ab.

138. Bei einer Linearen Kostenfunktion...
* entsprechen die grenzkosten den variablen Einheitskosten
» bleiben die Grenzkosten unverdndert
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38) Welche der Folgenden sind relevante Umweltbedingungen in Transaktionsbeziehungen? (2)

Opportunismus
Unsicherheit
Beschrankte Rationalitat
Komplexitat

e Unsicherheit
e Komplexitat
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39) Die Aufgabe eines Fachpromotors ist es... (1)

...uber die Ressourcenzuteilung im Unternehmen zu entscheiden.
...Barrieren des Nichi-Wollens abzubauen.
_..die Kommunikation zwischen Macht- und Prozesspromotor zu starken.

...Barrieren des Nicht-Wissens abzubauen.

123. Die Aufgabe eines Fachpromotors ist es...
e Barrieren des Nicht-Wissens abzubauen.
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40) Welche der folgenden Aussagen treffen nicht auf das virtuelle Unternehmen zu? (2)

Die Zusammenarbeit ist in der Regel zeitlich unbegrenzL.

Der Kunde nimmt das virtelle Unternehmen als ein einziges Unternehmen war.

Die Zusammenarbeit im Netzwerk wird intensiv durch IT unterstitzt.

Die komplexe Form der Zusammenarbeit kann zu Terminverlusten und Qualitétseinbuf3en fGhren.

35. Welche der folgenden Aussagen treffen auf virtuelle Unternehmungen zu?
e Sie werden meist informationstechnisch unterstiitzt
(die Zusammenarbeit im Netzwerk wird intensiv durch IT

unterstutzt)
e Der Kunde nimmt das virtuelle Unternehmen als ein einziges

Unternehmen wahr
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41) Einen Markt, in dem sich der Preis so einstellt, dass sich Angebot und Nachfrage die Waage halten, ...
(1)

... nennt man perfekt kompetitiven Markt.
... nennt man neoklassische Marktform.
... nennt man vollkommenen Marki.

... eine perfekt elastischen Markt.

.............
.....

\
1

e nennt man vollkommenen Markt
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42) Wenn Plan- und Ist-Werte beim Faktorpreis und beim Faktoreinsatz voneinander abweichen, bestehen
die Ist-Kosten aus (1)

Sollkosten plus Preisabweichung :
Sollkosten plus Preisabweichung plus Mengenabweichung i
Sollkosten plus Preisabweichung plus Mengenabweichung plus Abweichungsinterdependenz
Sollkosten minus Preisabweichung plus Mengenabweichung plus Abweichungsinterdependenz

v
o | C
3

e Sollkosten plus Preisabweicung plus Mengenabweichung
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43) Repetierfaktoren... (2)

werden im Zuge der Produktion verbraucht,
kdnnen im Produklionsprozess einer Unternehimung mehrmals gebraucht werden.

sind grundsatzlich nicht lagerbar.
sind nach der Produktion im Produkt enthalten.

183. Repetierfaktoren...
e werden im Zuge der Produktion verbraucht
e sind nach der Produktion im Produkt enthalten
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44) Welche der folgenden sind nach Scholz keine Aufgabenfelder des Personalmanagement? (2)

Personalfluktuation
Personalwesen
Personalkosten
Personalveranderung

e Personalfluktuation.
e Personalwesen
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45) Ein Lead User... (2)

...ist Experte auf dem Gebiet und kennt die aktuellsien Entwicklungen.
...kauft neue Produkie sofort wenn diese auf den Markt kommen.
...habt Freude am Innovieren und entwickeln neuer Losungen.
..entwickelt fir den jeweiligen Nischenmarkt geeignete Guter mit.

103.  Lead User...
e haben Freunde am Innovieren und entwickeln neuer Lésungen

e sind Experten auf einem gewissen Gebiet und kennen die aktuellsten
Entwicklungen
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46) In einem Nash-Gleichgewicht im Cournot-Duopol-Madell gilt: (1)

Beide Firmen setzen den Preis gleich den Grenzkosten.
Die Firmen unterbieten den Preis des Konkurrenten solange, bis eine der beiden Verluste macht.

Beide Firmen sind Preisnehmer und produzieren an ihrer Kapazitatsgrenze.
Keine der Firmen hat einen Anreiz, die Angebotsmenge zu verandern.

122. In einem Nash-Gleichgewicht im Cournot-Duopol-Modell gilt:
e keine der Firmen hat einen Anreiz, die Angebotsmenge zu verandern.
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47) Absatzmanagement beschaftigt sich nicht mit ... (3)

... der optimalen Nutzung und Wartung von Schubsohlen.
... der Bewertung von Unternehmensanteilen.

... der optimalen Kombination von Produktionsfaktoren.

.. der Leislungsverwertung des Unternehmens.

zmanagement beschéftigt sich nicht mit..
e der Bewertung von Unternehmensanteilen.
¢ der optimalen Kombination von Produktionsfaktoren.
e der Leistungverwertung des Unternehmens
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48) Was verstehl man unter einer "Fayol'schen Briicke"? (1)

Einen Informationsaustausch zwischen den Divisionen einer divisionalen Organisation
Einen Kommunikationsweg zwischen mehreren Instanzen in einem Mehrliniensystem, um

Kompetenzkonflikte zu vermeiden. ' .
Einen Informationsaustausch zwischen mehreren Stellen ohne Welsungsbezcehunge.n.‘
Einen Kommunikationsweg zwischen Stabsstellen und Linienstellen in einem Stab-Linien-System.

34. Was versteht man unter einer ,Fayol'schen Briicke"?
e Einen Kommunikationsweg zwischen mehreren Stellen in einem
Einliniensystem, zwischen denen keine Weisungsbeziehung bestehen
e Einen Kommunikationsweg zwischen Stabstellen und Linienstellen in
einem Stab-Linien-System.
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1) Der Nominalgiterstrom im Unternehmen ... (1)

... bezeichnet den Fluss von Produkten durch das Unlernehmen
... hat seinen Ursprung im Absatz der Produkte eines Unternehmens und ist dem RealgUterstrom

entgegengeselzt
... die Differenz aus Preis und Stuckkosten
... jene Absatzmenge, ab der der Gewinn positiv ist.

157.  Nominalglterstrom im unternehmen...
» hat seinen Ursprung im Absatz der Produkte eines Unternehmens und ist
dem Realglterstrom entgegengesetzt.
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3) Man sagt, Firmen haben Markimacht, wenn ... (2)

... sie durch Verknappung der Angebotsmenge den Gleichgewichtspreis erhéhen konnen.
... die Preis-Absatz Relation p = f(x) negative Steigung hat.

... sie Uber den Markteintritt von Konkurrenten mitentscheiden konnen.

... sie Konkurrenten aus dem Markt drangen konnen.

184.  Man sagt, Firmen haben Marktmacht, wenn....
» sie durch Verknappung der Angebotsmenge den gleichgewichtspreis
erhéhen konnen.

e sie Konkurrenten aus dem Markt drangen kénnen

50



4) In der Kapitalflussrechnung wird die Verdnderung des Fonds der liquiden Mittel erklart durch die Summe
der Cash Flows aus ... (3)

... Finanzierungstatigkeiten.
... Betriebstatigkeiten.

.. Managementtatigkeiten.
.. Investitionstatigkeiten.

» Investitionstatigkeiten
« Finanzierungstatigkeiten
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5) Wie beeinflussen Informationstechnologien die Transaklionskosten? (2)

Die Transaktionskosten sinken, weil Komplexitat von Leistungen besser bewaltigt werden kann.

Die Transaktionskosten sinken, weil die Gefahr von opportunistischem Verhalten geringer wird.
Die Transaktionskosten steigen durch eine zunehmende Datenflut.

Die Kosten der Vereinbarung sinken durch den Einsatz elekironischer Kommunikationsmedien.

57. Wie beeinflussen Informationstechnologie die Transaktionskosten?

» Die transaktionskosten sinken, weil Komplexitat von Leistungen besser
bewadltigt werden kann.

Die Kosten der Vereinbarung sinken durch den
Einsatz elektronischer Kommuntikationsmedien
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6) Welche Aussage Uber eines der sieben Qualitatswerkzeuge (Q7) stimmt nicht? (1)

Das Fischgratendiagramm (Ishikawa) ermaglicht eine (Fehler-)Analyse anhand von Ursache und

Wirkung!

Mit einer Qualititsregelkarte kann man Produktionsprozesse iberwachen!

Das Histogramm ermdglicht eine regelmaBige Kontrolle, ob ein Prozess innerhalb seiner
Toleranzgrenzen arbeitet!

Mit der ABC-Analyse kann man z.B. den Bestand im Lager nach bestimmten Kriterien

ordnen/gewichten!

. Dle Ishlkawa oder Paretoanalyse dient zum Ordnen der Einfliisse nach
deren Wichtigkeit

» Mit dem Pareto-Diagramm kann man VerbesserungsmafBnahmen zeitlich
planen und umsetzen

e Das Baumdiagramm glieder ein Thema in verschiedene Ebenen auf

* Mit der ABC Analyse kann man z.B. den bestand im Lager nach
bestimmten Kriterien ordnen/gewichten.

53



7) Am Beginn eines ncuen Technologiezyklus... (2)

... sind die Produktlebenszyklen verhaltnismaBig langer als dessen Ende.
... ist der Managementaufwand oft hoch einzustufen.

... spezialisieren sich die Anbieter meist auf eine Branche.
... 15l die Preisbildung stark kostenorienlieri.

e istder Managementaufwand oft hoher
einzustufen.
» st die Preisbildung stark kostenorientiert
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8) Welchen Begriff verbinden Sie nicht mit Lagerbestand(-sfihrung)? (1)

Gesamter Durchschnittsbestand

Bestellbestand
Bestandsabweichung

Wiederbeschaffungszeit

e Bestandsabweichung
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9) Die Preiselastizitat der Nachfrage epsilon ... (2)

... besagt, das bei einem Preisanslieg von epsilon% die Nachfrage um 1% steigt.
... ist ein MapB fir die Reaktion der Nachirage auf Anderungen im Preis. ‘
... besagl, dass bei einem Preisanstieg von 1% die Nachfrage um epsilon% sinkt.
... bei einem Preisanstieg von 1% die Nachfrage um epsilon% steigl.

. belemem Prelsanstleg von 1% dleNachfrage um Epsilon% sinkt
 ist ein MaB fiir die Reaktion der Nachfrage auf Anderungen im preis
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10) Was sind Phasen der Personalauswahi? (2)

Suche nach Bewerbem
Endauswahl

Ermittlung des Nettobedaris
Personaleinsatzplanung

e Suche nach bewerben
o Endauswahl
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11) Verhaltenannahmen der Transaktionskostentheorie sind (2)

Unsicherheil
Opportunismus
Komplexital
Beschrankle Rationalitat

i - - s
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e Beschrankte Rationalitat
e Opportunismus
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12) Die Passivseite einer Bilanz besteht aus (2)

langfristige und kurzfristige Vermogenswerte.

Eigenkapital plus langliristige Vermogenswerte. .

Eigenkapital plus langfnstiges Fremgkapital plus kurzfristiges Fremdkapital,
Eigenkapital und Fremdkapital.

- )”‘ it \}:r
v
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e eigen

kaital plus laiis fremdkapital plus kurzfristiges Fremdkapital
« Eigenkapital und fremdkapital
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13) Diffusion bedeutet im Innovationsmanagement ... (2)

im Zeitablau! einen glockendhnlichen Verlaul der Verbreitung der Innovation.
den Veririeb eines erfolgreichen Produkies aul neuen Markten.

im Zeitablaul einen s-irmigen Verlauf der Verbreitung der Innovation.
die Verbreitung einer Innovation Uber verschiedene Kommunikationskandle im Zeitablaut.

15. Diffusion bedeutet im Innovationsmanagement.
e im Zeitablauf einen glockenahnhchen Verlauf der Verbreitung der
Innovation

« die Verbreitung einer Innovation tiber verschiedene
Kommunikationskanale im Zeitablauf
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16) Mit sinkendem operaliven Hebel... (2)

werden die Fixkosten von immer gréBerer Bedeutlung.
sink! die Konjunkluranfélligkeil der Unternehmung.
werden die Fixkoslen von immer kleinerer Bedeulung.
steigt die Konjunkturanfalligkeit der Unternehmung.

~ Werden die Fixkosten von immer groBerer Bedeutung
 steigt die Konjunkturanfélligkeit der Unternehmung
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17) Welche Aussagen sind richtig? (2)

Matrix und Menge sind keine Hauptproblemquellen!

Maschine und Material sind zwei magliche Hauptproblemqguellen!

Mitwelt und Mensch sind keine maglichen Hauptproblemquellen!

Die Hauptproblemquellen sind: Mensch, Material, Maschine, Matrnix, Methode!

R T Tp—s
! lrho Aliceamoam cim: R, P S
N N AUSSAaAde sinag 1 H"l’(:‘,‘
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e Mrix un M si keine Hauptproblemquellen
* Maschine und Material sind zwei mégliche Hauptproblemquellen.
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18) Personalentwicklungsmdglichkeiten im Bereich der Arbeitsgestaltung sind (2)

Job Enrichtiment

Job Acknowledgement
Job Improvement

Job Enlargement

| job enrichtment
* job enlargement
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20) Welche der folgenden Aussagen Ireffen auf ein Einliniensystem zu? (2)

Die Kommunikationswege sind langer als in einem Mehrliniensystem.
Alle Weisungsrechte sind in der Zentrale konzentriert.
Jeder Untergebene hat genau einen Vorgeseizten.
Jeder Vorgeselzte hal genau einen Unlergebenen.

- Dle Kommumkatlonswege smd Ianger als in einem Mehrllnlensystem
* jeder Untergebene hat genau einen Vorgesetzten
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22) Waelche Aussagen beziiglich der Klassifikation von Netzwerken sind zutreffend? (2)

Virtuelle Unternehmen sind eine Spezialform von dynamischen Netzwerken -

Um von einem Unternehmensnelzwerk sprechen zu kénnen bedarf es nichl notwendigerweie einer
ausgewogenen Machtverteilung zwischen den Netzwerkpartnern _

Fir netzwerkartige Beziehungen kénnen zwischen zwei selbststandigen Untemehmen effektiv

aulgebaut werden _ . .
Netzwerkartige Beziehungen innerhalb eines Unternehmens sind nicht moglich. -

correkt(zutreffend)?
* Virtuelle Unternehmen sind eine Spezialform von dynamischen Netzwerken
e Um von einem Unternehmensnetzwerk sprechen zu kénnen bedarf es

nicht notwendigerweise einer ausgewogenen Machtverteilung zwischen
den Netzwerkpartnern.
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23) Nennen Sie Stammdaten der Produktionsplanung und -steuerung! (1)

Maschinenauslastung

Bill of Materials (Stickliste)
Lagerbestandsdaten, z.B. Beslellmenge
Bestand

n e > 115 1141 .;7:.7'j ,c_v-.:;'f‘j‘; der ¥ \,‘ | “ ar
Bill of Materials(Stlckliste)
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24) Zahlungen fur die Nutzung von Fremdkapiltal... (1)

sind im Finanzergebnis enthalten.

sind im Ergebnis vor Steuern nicht enthalten.

sind in den sonstigen betrieblichen Ertrdgen enthalten.

sind in den sonstigen betneblichen Aufwendungen enthalten,

S T S AT S R e N R T i R S o
il (1 _|'_-‘l.l“.(,{“"_Z(_]rl\“r.._f TN LK, y
1) : b i

e sind im Ergebnis vor Steuern nicht

enthalten
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25) Waelche Aufgaben hat das Lieferantenmanagement? (2)

Management der Sourcing-Strategie

Durchiiihren der Wareneingangskontrolle
Bewertung der Leistungsidhigkeit von Lieleranten
Lieferantenentwicklung

R O g A% -
%3 Y 1ac sty ™ . \ -
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« Lieferantenentwicklung und
e Bewertung der Fahigkeit von Lieferanten

ggf. Integration
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26) Eintrittsbarrieren ... (1)

... kbnnen ein Anreiz zu verstarkter Innovation sein,

... sind in Conleslable Markets besonders hoch,

... 8ind immer ein Nachteil 10r die Konsumenten.

... existieren nicht in marktwirtschaftlich funktionierenden Systemen.

ttsharrierer
SUalticiern,

e konnen ein Anreiz zu verstarkter Innovation sein.
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27) Welche Aussage ist falsch? (1)

Tenlidrbedarf ist zur Herstellung von Primarbedarf notwendig!
Tertlidrbedart ist der Bedarf an Hillsstoffen!

Sekundarbedarie sind z.B. Rohsloffe!

Sekundirbedarf ist der Bedarl an verkaulstdhigen Erzeugnissen!'

Welche Aussage st falsch?
e Primarbedarf ist nicht der Bedarf an verkaufsfahigen Erzeugnissen!
e sekundarbedarf ist der Bedarf an verkaufsfahigen Erzeugnissen.
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28) Nennen Sie Ziele der Produktion! (2)

Hohe Produkt- und Prozessqualitat |
Niedrige Herstellungskosten
Maximierung der Durchlaufzeiten
Just-In-Time Arbeitsplalzgestaltung

55. Nennen sie Ziele der Produktior
e hohe Produkt- und
Prozessqualitat
e niedrige Herstellungskosten
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29) Nennen Sie Sachziele der Produktionssirategiel (2)

Erhdhung der Produkiqualitat
Erhdhung der Umsatzrentabilitat
Kostensenkung durch Skaleneffekte
Verbesserung der Arbeitsumgebung

"‘s.hxil

T e Erhdhung der Produktquahtét

e Erhéhung der Umsatzrentabilitat
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30) Ein Polypol ist eine Marktiorm, ... (1)

... In der sehr viele kleine Anbieter agieren.

... in der nur der beste Anbieter zum Zug komml.
... in der es sehr hohe Eintrittsbarrieren gibl.

... In der es nur sehr geringe Eintrittsbarrieren gibt.

100171

e inder sehr viele kleine Anbieter agieren.
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31) Die Grenzkosten... (2)

ergeben sich aus der ersten partiellen Ableilung der Herstellkoslen-Funktion nach der Outputmenge.
ergeben sich aus der ersien partiellen Ableitung der Herstellkoslen-Funktion nach dem variablen

_Einheitskostensatz.
entsprechen der Steigung einer linearen Kostenfunktion.

< @y
Lwg | P

ich aus der ersten partiellen Ableitung der Herstellkosten-
Funktion nach der Outputmenge
» entsprechen der Steigung einer linearen Kostenfunktion

74



34) Welche Aussagen zu lateralen Koordinationsmechanismen Ireflen 2u? (2)

Wahren Task Forces auf ldnger bestidndige Aufgabenstellungen ausgerichiel sind werden Teams
nach Aulgabenerfillung aufgelost i

Fayol'sche Briicken ermdglichen die Beschleunigung der Weisungserteilung durch Umgehung des
Inslanzenzugs ' '

Produktmanager koordinieren die Tatigkeilen beziglich ‘ihres’ Produkis in einer ansonsten nicht |

nach Produkten gegliederten Primarstruktur .
Sie verbessern die Abstimmung und den Informationsaustausch (ber Abteillungen hinweg

191. Welche Aussaaen zu lateraler
- .IA 'J".-,.‘. '.(-‘.'\."l"'.‘.“.\ ."\ 4 w it N A L8 ) N : a )

'A Briicken erméglichn die Beshlnigung der
Weisungserteilung durch Umgehung des Instanzenzugs

e Sie verbessern die Abstimmung und den Informationsaustausch tiber
Abteilungen hinweg

Y ‘\--"..‘-_‘ S et 2% e Rals
e MaticanNncmaoeocrnan
T LI IO IS ICC 181 )
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35) Keine Ansétze zur Erkldrung der Existenz von Unternehmensnetzwerken sind... (2)

Transaktionskostentheorie
Neoklassische dkonomische Theorie
Kernkompelenzansalz

Neue Institutionendkonomie

B Neue Instltutlonenokonomle
o Neoklassische okonomische Theorie
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36) Was spricht fir die Rekrutierung iiber den internen statt dem externen Arbeitsmark!? (2)

Das Unternehmen kann zwischen mehr Bewerbern auswahlen.

Die Einarbeitungszeit der Mitarbeiter ist kiirzer.

Neue ldeen und Informationen werden in das Unlernehmen gebracht.

Die asymmelrische Information zwischen Bewerbern und Unternehmen wird verringert.

e Die Elnarbeltungszelt der Mltarbelter |st kurzer
e Die asymmetrische Information zwischen Bewerbern und Unternehmern
wird verringert

12. Bei der Rekrutierung von Mitarbeitern am internen Arbeitsmarkt ...
o flhrt die Aussicht auf Beférderung zu einer Motivation der Mitarbeiter
e wird eine Stelle mit Personen besetzt, die bereits im Unternehmen
beschéftigt sind
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37) Die vollen Einheitskosten errechnen sich mit (2)

variable Einheitskosten durch fixe Einheilskosten.

lixe Einheitskosten plus variable Einheitskosten. -

variable Einheitskoslen minus fixe Einheitskoslen.
~ Umsatzkosten durch Absatzmenge. *

' VO ;.).f_,{h ech Ner r.-'»..‘.'."f-.f." mi
 fixe Einheitskosten plus variable Einheitskosten
e umsatzkosten durch Absatzmenge
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39) Waelche Aussagen zu Delegation sind zutreffend? (2) fﬂ:m( 2l SRS ERMEN "B R AL

Der Einsalz von Management-Informations-Systemen fuhrt zu weniger Delegation

Entscheidungsireiheilen kénnten von Untergeordneten Stellen zur Verfolgung eigener Ziele genutz!
werden

Delegation fihrt zu Entlastung der Instanzen

Delegation erhdht die intrinsischen Anreize und damit die Motivation iibergeordneter Stellen

elega d zutreffend

" Delegatnon erhoht dle intrinsischen Anreize und damit die Motivation
Ubergeordneter stellen

» Entscheidungsfreiheiten konnten von Untergeordneten Stellen zur

Verfolgung eigener Ziele genutzt werden.
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40) Das Standardmodell zur Analyse von Strategien im Mengensetzungswettbewerb ist das ... (1)

... Bertrandmodell.
... Doriman-Steiner Modell.
... Cournotmodell. :
... Nash-Modell.

Z1) 1ac Standartmadaell ziir Analvep von Str MO 1
e N = UL LU AtTiaiyac v 1l SUTAT1E0 A 3 A

e Cournotmodell
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41) Untersuchungen zum Stralegischen Mana?emenl o (2)

... nehmen an, dass Konkurrenzunternehmen keinesfalls auf Preis- oder Mengenanderungen
reagieren.

... gehen von konstanter Preiselastizitat der Nachlrage aus.

... nehmen makrodkonomische Rahmenbedingungen wie die Zinsentscheidungen der Notenbank
"Gder die Verfiigbarkeit von Arbeitskraften als von den eigenen Aktionen unabhangig an.

... beriicksichtigen die Wechselwirkungen einzeiner Unternehmen in einem Markt.

- Untersuchungen zum Strategisc lanagement ..
e nehmen makrodkonomische Rahmenbedingungen wie die
Zinsentscheidungen der Notenbank oder die Verfligbarkeit von
Arbeitskraften als von den eigenen Aktionen unabhangig an.

* Dberiicksichtigen die Wechselwirkungen einzelner Unternehmen in einem
Markt.
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43) Keine Phasen des Personalbeschaffungsprozesses sind (2]

Bewerbungsinterview
Qutplacement
Kandidatensuche
Austrittsinterview

sen des Personalbeschaffunasprozesses sine
Austrittsinterview
Outplacement
Aufgabensynthese
Austrittsinterview
Personalplanung

-y
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42) Nennen Sie Ziele der Beschaffung! (2)

Kostenginstigste Beschaffung von Know-how (z.B. Technologie)

Hohe Liefertreue aufgrund kurzer Durchlaufzeiten

Strategische Lieferantenauswahl zur Oplimierung des Preis-/Leistungsverhaltnisses
Beschaffung qualifizierter Mitarbeiter

PP TN e 3 Y L Py T U TS T
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.

e Strategische Lieferantenauswahl zur Optimierung des preis-
/Leistungsverhaltnisses
* Beschaffung qualifizierter Mitarbeiter
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44) Der Betriebs-Cash Flow misst den ... (1)
... bilanzwirksamen Erfolg, welcher im Rahmen der unternehmerischen Geschéftstatigkeit erzielt

. zahlungswirksamen Erfolg, welcher im Rahmen der unternehmerischen Geschaftstatigkeit erzieit

... zahlungswirksamen Erfolg, welcher im Rahmen der Investitionstatigkeit erzieit wird. . :
... GUV-wirksamen Erfolg, welcher im Rahmen der unternehmerischen Geschélistatigkeit erziell

* ahlungswurksamen Erfolg, welcher im Rahmen der unternehmerischen
Geschaftstatigkeit erzielt wird
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45) Der Deckungsbeitrag je Outputeinheit (1)

ergibt sich aus der Differenz zwischen Einkaufspreis und fixen Einheitskosten.
ergibt sich aus der Differenz zwischen Verkaulspreis und fixen Einheitskosten.
ergibt sich aus der Differenz zwischen Verkaufspreis und vollen Einheitskosten.
ergibt sich aus der Differenz zwischen Verkaufspreis und variablen Einheitskosten.
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46) Welche der folgenden Aussagen liber die sieben neuen Qualitdtswerkzeuge (M7/N7) sind richlig? (2)

Relationsdiagramm und Affinitalsdiagramm (Cluster) dienen vor allem zur Problemanalyse!- .
Das Baumdiagramm erméglicht die Gliederung eines Problems in mehrere Ebenen (in Abhangigkeit

vam Detalllierungsgrad))
Mit einer Qualititsregelkarte wird ein Prozess beziglich Einhaltung der Toleranzgrenzen Gberwacht!

Das Ursache-Wirkungsdiagramm wird auch als Ishikawa-Diagramm bezeichnet!

as&mm

Im Netzplan werden Arbeitspakete eines Projekts logisch miteinander
verkniipft!

» Der Netzplan zeigt den zeitkritischen Pfad (=Engpass) eines Projekts auf

e Mit dem Netzplan kann man Endzeitpunkt eines (Umsetzungs-)Projekts
ermitteln

e Das Relationendiagramm zeigt Wechselbeziehungen zwischen
verschiedenen Argumenten und Sichtweisen auf

e Mit den N7/M7 kénnen Alternativen zur Problemldsungsfindung bewertet
werden

e Mit einer Qualitatsregelkarte wird ein Prozess beztiglich Einhaltung der
Toleranzgrenzen (iberwacht!

» Das Ursache-Wirkungsdiagramm wird auch als Ishikawa-Diagramm
bezeichnet!
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47) Vor- und Nachteile von Stabsstellen sind: (2)

Wenn Stabsstellen die Welsungserteilung ibernehmen entlastel dies lnst;nzen zusatzlich,
Mehrfachunterstellung von Linienstellen zu Staben und Instanzen erméglicht die Nutzung

spezialisierter Fachkompetenz in der Weisungserteilung. )
Probleme kénnen entstehen wenn Stibe de lacto Entscheidungen treffen ohne formal daflr

verantwortlich zu sein, _
Die Einholung und Aufbereitung von Informationen fir die Instanz durch die Stabsstelle entlastet die

Tnslanz im Entscheidungsprozess.

e Die Einholung und Aufbereitung von Informationen fur die Instanz durch
die Stabsstelle entlastet die Instanz im Entscheidungsprozess

» Probleme kénnen entstehen wenn Stabe de facto Entscheidungen
treffen ohne formal dafiir verantwortlich zu sein.
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48) Selzt ein Unternehmen im Monopol den Preis fir sein Produkt erlésoptimal, dann ... (2)

.. ist der Grenzerlds gleich null.

... Ist der Grenzerlds gleich den Grenzkosten.
... ist die Preiselastizilal der Nachlrage gleich 1.
... ist der Grenzgewinn gleich den Grenzkoslen.

......

ein Unternehmen im Monopol den Preis
e st der grenzerlds gleich null
» ist die Preiselastizitat der Nachfrage gleich 1
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1) Die Matrixorganisation ... (2)
8.5 45

hal immer eine verrichtungs- und eine objektorientierte Gliederungsdimension.
ist ein Mehrliniensystem.
ist eine eindimensionale Organisationsstruklur.
~ unterscheidet sich von der Tensororganisation dadurch, dass sie eine Gliederungsdimension
weniger hat.

e hat immer eine verrichtungs- und eine objektorientierte
Gliederungsdimension
e ist ein Mehrliniensystem
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2) Welche der folgenden Kriterien sind relevant 1Ur Lieferantenbewertungen? (2)

N&he zum Endkunden
Termintreue

Hohe Produkiqualital
Zertifizierte Lean Production

FRNEREY NOH CHTERmIry P N, P ey A
i~y drvm ’ 3
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b i plipiciale : !
AT A | AS §

o Lieferflexibilitat betreffend Variantenvielfalt und Menge
e Termintreue
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3) Nennen Sie Grunde der Lagerhallung! (2)

Pufler zwischen Arbeilsslalionen

Erhdhung der Kapitalbindungskosten
Minimierung der Produklionsdurchlaufzeil
Ausgleich von saisonalen Absatzschwankungen

. Ausgleich der saisonalen Abstzschwankungen
e lagerhaltung zwischen Arbeitsstationen (puffer
zwischen Arbeitsstationen)
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6) Was bedeulen die Begriffe des PDCA Zyklus? (&) 7

Check « Verbesserungsmal3nahmen umsetzen

Act = Auswirkungen der umgesetzlen VerbesserungsmafBnahmen werden untersucht und positive
Ergebnisse nachhaltig verankern
" Plan = Schaffen der Voraussetzungen zur Durchfihrung von Verbesserungsmafinahmen

Do = DurchiGhrung Soll-/Ist-Vergleich nach Umsetzung der Verbesserungsmalnahmen

. Plan PIanung-Aktlwtat Vorgabe der
Ziele fur die Produktion (Plan-
Leistung)

e Do=Ausfiihrung-Aktivitdt Operative
Umsetzung der Plan-Leistung ACT ist hier richtig!

e Check=Kontroll-Aktivitat. Ist-
Leistung & Plan-Leistung
(Abweichung ?)

e Act= Lenkung-Aktivitat. Anpassung
des Produktionssystems bei
Abweichungen
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7) Kooperalives Verhallen liegt vor, wenn ... (2)

... Unlernehmen die Wabhl ihres Standorts oplimieren,
... Unternehmen ein Kartell bilden.

... Unlernehmen eine Nash-Strategie implemenlieren.
.. Unlernehmen in ein Joint Venlure eintreten,

Kooperatives Verhalten liegt vor wenn...
e Unternehmen ein Kartell bilden.
e Unternehmen in ein Joint Venture eintreten
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10) Wodurch ist ein sirategisches Netzwerk gekennzeichnel? (2)

Die Unternehman im Netzwerk stellen komplementare Produkie her.
Die Netzwerkpartner sind rechtlich selbsténdig.

Das Netzwerk baesteht (iber langere Zeit.

Alle Partner im Netzwerk sind gleichbarachtigt.

"« Die Netzwerkpartner sind rechtlich selbstindig
o Das Netzwerk besteht tiber langere Zeit
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11) Keine Phasen des Personalbeschaffungsprozesses sind (2)

Personalplanung
Durchiihrung von Tests
Aufgabensynthese
Personalsuche

Austrittsinterview
Outplacement
Aufgabensynthese
Austrittsinterview
Personalplanung
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12) Stage-Gate-Prozesse... (2)

' ...bestehen aus parallel ablaufenden Innovationsaktivildlen in den Stages und Gates zur
anschlieBeden Kontrolle und Priifung dieser Aklivilalen
..enden mit der Entwicklungsphase eines Produkls.
... untergliedern den lnnovationsprozess in mehrere Arbeitsabschnitle. )
..erméglichen die Beriicksichligung aller marktrelevanten Aspekle bei der Markleinflhrung neuer

Produkie.

» dienen dazu alle marktrelevanten Aspekte bei der Markteinfiihrung neuer
Produkte zu beriicksichtigen

o dienen der Aufspaltung des Innovationsprozesses in mehrere
Arbeitsschritte
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13) Eine Produktinnovation.., (2)

... zieht oftmals Prozessinnovationen nach sich
... Ist in erster Linie effektivitAissteigemnd. -
... resultiert meist aus markel pull.

.. Ist in erster Linie effizienzsteigernd. V<

e istin erster Linie effektivitatssteigernd
» resultierend meist aus market pull
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17) Die Granzkosten einer linearen Kostenfunktion (2)

~ enlsprechen den variablen Einheitskosten.
bleiben bei zunehmender Absatzmenge konstant.
nehmen bei positiver Steigung der Kostenfunktion ab.
nehmen bei positiver Sleigung der Kostenfunktion zu.

e entsprechen den variablen Einheitskosten
* bleiben bei zunehmender Absatzmenge konstant
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18) Die Produktionsplanung und -steuerung... (2)

...gestaltet die Produktion nach Lean-Prinzipien!
...kanstrulert Produkte zum ginsligst moglichen Preis!
...kummert sich um Termin- und Kapazitatsplanung!
...generiert Kundenauftrage fur die Produklion!

e kummert s:chumTermm und Kapazntatsplanung

e ist durch 5 ZielgroBen gekennzeichnet, die teilweise im Widerspruch

zueinander stehen

...generiert Kundenauftrage fir die Produktion
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21) Walche der lolgenden Aussagen treffen nicht auf das vituelle Unternehmen zu? (2)

Die komplexe Form der Zusammenarbeit kann zu Terminveriusten und QualitatseinbuBen fGhren,
Der Kunde nimmt das virtelle Unternehmen als ein einziges Unternehmen war.

Die Zusammenarbeit im Netzwerk wird inlensiv durch IT unlerstitzL

Die Zusammenarbeil ist in der Regel zeitlich unbegranzt.

Velche der folgenden Aussagen treffen nicht auf virtuelle Unternehmungs
. Die Zusammenarbeit ist in der Regel zeutllch unbegrenzt
« Die komplexe Form der Zusammenarbeit kann zu Terminverlusten und
QualitatseinbuBen fiihren.
¢ Durch die komplexe Produktionsstruktur muss der Kunde meist
Kompromisse hinsichtlich Produktqualitdt in Kauf nehmen
e Sie sind rdumlich und zeitlich unbegrenzt
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23) Dla Arbeitsplanung... (2)

..baginnt mit der Einplanung von Kundenauftragen in die Produktion!
.versucht Kosten der Produklerstellung zu minimieren| |
..plant die zu erledigenden Arbeiten der Produktion mit der Netzplantechnik Iristgerechi ein!

..kUmmenrt sich nicht um die Kundenauftragsabwicklung!

Tl am
JCHLSUIaliurnicd

e versucht Kosten der Produkterstellung zu minimieren.
« kimmert sich nicht um die Kundenauftragsabwicklung!
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25) Die Aklivseite einer Bilanz enthall unter anderem (2)

Gewinnricklage
Vorréte
Forderungen
Verbindlichkeilen

™. A ; = y
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26) Bel posttiver Plan/Wird-Abweichung... (1)

ist die Wahrscheinlichkeit erhdht, dass ein EBIT gréBer als das geplanten EBIT realisient wird.
ist die Wahrscheinlichkeit verringert, dass ein EBIT groBer als das geplanten EBIT realisiert wird.
ist die Wahrscheinlichkeit erhdhl, dass ein EBIT kleiner als das geplante EBIT realisiert wird.

e erhoht, dass ein EBI‘I'gréBer Is das gplante BIT ralisirt wird,
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27) Welche der folgenden Begriffe siellen Produktionsfaktoren dar? (2)

Menschliche Arbeit

Rohstolfe, Hills- und Belriebsstoife
Grundstick

(Malerial-) Bedarfe

Menschliche Arbeit

Werkstoffe

Informationen

Betriebsmittel

Rohstoffe, Hilfs- und Betriebsstoffe
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28) Mil sinkendem operativen Hebel... (2)

sinkt die Konjunkturanidlligkeit der Unternehmung.
warden die Fixkosten von immer kleinerer Bedeutung.

werden die Fixkosten von immer gréf3erer Bedeutung
sleigt die Konjunkturanfalligkeit der Unternghmung.

Ve W die Foevn immer groBerer Bedeutung
 steigt die Konjunkturanfalligkeit der Unternehmung
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50)\) Im Portfolio-Management geht es um die Planung, Kontrolle und Lenkung von ... (2)

... Erfolgen.

... Sachanlagevermégen.

... passivseitigen Finanzinstrumenten.
... aktivseitigen Finanzinstrumenten,

- aktivsitigen Finanzinstrumenten
e passivseitigen Finanzinstrumenten
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31) Ein Unternehmen ist Oligopoist, wenn ... (2)

... Prais-, Mengen- und weitere absatzpolitische Entscheldungen von wenigen Konkurrenien Einfluss
aul die Preis-Absat2-Relation des Unternehmens haben.

... @5 einer von wenigen Anbietern auf einem Markt isl

.. @8 durch Obermanigen Wettbewerb in den Ruin getrieben wird

... @8 nur wenige Abnehmer 1iir die Produktie des Untermehmens gibt

Internehmen ist Oligopolist, wenn..

* preis-Mengen- und weitere absatzpolitische Entscheidungen von wenigen
Konkurrenten Einfluss auf die Preis-Absatz-Relation des Unternehmens
haben.

e es einer von wenigen Anbietern auf einem Markt ist
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32) Vertikale Arbaitsteilung bedeutet ... (1)

..., dass Instanzen keine ausfihrenden Tatgkeiten durchiGhren

... aine Trennung von schwierigen Aufgaben und Routinetatigkeiten

.. eine Trennung der koordinierenden und ausfihrenden Taligkeiten :

... eine gleichmaBige Verteilung auslihrender Tatigkeiten dber die hierarchischen Ebenen einer

drganlsaﬂon

11PIR1E
111%]

. iTrenu der koordinierenden und ausfuhrenden Tatigkeiten
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33) Die variablen einsatzbezogenen Herstellkosten entsprechen (1)

dem Produkt aus Faktorpreise und Produktionsmenge.

dem Produkt aus Faktoreinsalz und Produklionsmenge.

dem Produkt aus Faktoreinsatz und Faktorpreise. :

dem Produkt aus Faktoreinsatz, Faktorpraisa und Produklionsmenge.

. dm Produkt aus Faktorinsa ud Fakorei
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34) Welche Aussage ist korrekt? (1)

Primarbedar beschreibt den notwendigen Bedarf an Lagerstanden!
Primarbedarf ist Sekundarbedar plus Tertiarbedarl! .
Primdrbedarf beschreibt den Bedarf an Produktionsaniagen!
Primarbedarf beschreaibt den Markibedar! (lertiges Erzeugnis)!

e Pifeibt den Bedarf an verkaufsfahigen Erzeugnissen
e Primédrbedarf beschreibt den Marktbedarf(fertiges Erzeugnis)

e Sekundarbedarf ist der Bedarf an Rohstoffen, Baugruppen usw. aufgrund
des Priméarbedarfs
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36) Welche Methoden kénnen fiir die Personalauswahl verwendel werden? (2)

Stellenanzeige
Assessment-Cenler
Head Hunting
Interviews

e Assessment Center
e Interviews
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37) Finanzierungen (2)

... beginnen mit einer Auszahlung.

... beginnen mit einer Einzahlung.

... fihren in der Regel zu Einzahlungen in der Zukunft.
... fhren in der Regel zu Auszahlungen in der Zukunft.

Siec L

» inder Regel zu kiinftigen Auszahlungen
fhren

e mit einer Einzahlung
beginnen
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40) Welche der folgenden Aussage ist korrekt? (1)

Ein Zertifikat liefert hohe Produklqualitat)
Qualitat ist die Zulnedenstellung der Lieferanten (durch Erfullung der Anlorderungen)!

~ Total Quality Management ist kein Zertifikat!
Qualilatskontrolle kann man sich zertifizieren lassen!

y - A
: o c ,
"TMIr " Fa (

« Total Quality Manaement ist kein Zertifikat

113



a1) Welche der Folgenden sind Ursachen tur Markteintritisbarrieren? (2)

hohe Investitionskosten

Lizenz- oder Zulassungsanforderungen
geringe Deckungsbeitrage

hohe Persaonalkosien

Hohe Investitionskosten

L)
e Lizenz- oder Zulassungsanforderungen
L
e Schutz geistigen Eigentums
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42) Was spricht fir die Rekrutierung (ber den internen statt dem externen Arbeitsmarki? (2)

Die Einarbeitungszeit der Mitarbelter Ist klrzer. '

Die asymmetrische Information zwischen Bewerbern und Unlernehmen wird verringert.
Das Unternehmen kann zwischen mehr Bewerbern auswahlen.

Neue Ideen und Informationen werden in das Untemehmen gebracht,

e Die Einarbeitungszeit der Mitarbeiter ist kiirzer
e Die asymmetrische Information zwischen Bewerbern und Unternehmern
wird verringert
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43) Waelche Aussagen lreffen aul Assessment Center zu? (2)

Ein Assessmeant Center dien! der Rekrutiarung am Internen Arbelismarkl.

Ein Assesament Centor ist cin aufwéandiges Testverfahren, .
In einam Assessment Center miissen die Bewerber verschiedene Aulgaben bewaltigen.

Ein Assessment Center dient der Vorauswah! von Bewerbem.

’ - P sQNW & X - - . St
CANri1cerrsnny rmfl e ' f Accmecermnant o Sy e
2 MAUUSSAUIEN) LT ! N At : ) I’ & nier Zu

e Ein Assessment Center ist ein aufwandiges
Testverfahren

e in einem Assessment Center miissen die Bewerber
verschiedene Aufgaben bewaltigen.
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45) Die Umsatzerifse werden ermittelt, indem (1)

vom Umsaltz die Umsatzkosten abgezogen werden.

zu den Umsalzkosten die Absatzmenge addiert wird.

von der Absatzmenge die Umsatzkosten abgezogen werdan.
zum Umsalz die Umsalzkosten addiert werden,

e zum Umsatz die Umsatzkosten addiert werden.
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46) Welche Aussagen Uber die sieben Qualitatswerkzeuge (Q7) sirld_ richtig? (2)

Das Ishikawa-Diagramm wird auch Ursache-Wirkungsdiagramm genannt! f oy
Das Hislogramm wird auch als Baumdiagramm bezeichnet und ermdglicht das Ordnen betrieblicher
Daten nach daren Haufigkeiten!
' Die Q7 dienon zur Fehlererfassung und -analysel
Portfolio und Matrixdiagramm dienen zur Fehleranalyse!

Welche Aussagen (iber die sieben Qualitatswerkzeuge (Q7) sind wahr?

¢ Das Histogramm dient zur Ordnung von betrieblichen Daten nach
Haufigkeit

» Das Fischgratendiagramm (Ishikawa) ermdglicht eine (Fehler-)Analyse von
Ursache und Wirkung

e Mit einer Qualitatsregelkarte kann man Produktionsprozesse (iberwachen.

« Das Histogramm ermaglicht eine regelmassige Kontrolle, ob ein Prozess
innerhalb seiner Toleranzgrenzen arbeitet

e Mit den sieben Qualitatswerkzeugen(Q7) konnen Fehler erfasst und

2L T e T WATR0AYE

analysiert werden
* Mit dem Korrelationsdiagramm kann keine ABC-Analyse durchgefiihrt
werden

» Pareto- und Ursache-Wirkungsdiagrammdienen zur Fehleranalyse

118



1) Zu den Schumpeter'schen Suchfeldern zdhlen unler anderem... (2)

... organisationale Innovationen.

..Marktinnovationen. 5
...Inkrementelle Innovationen. % .
...radikale Innovationen.

Marktinnovationen
Prozessinnovationen
Organisationale Innovation
Produktinnovation

Neue Rohstoffe oder Vorprodukte (Inputs)
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2) Nennen Sie Ebenen eines Produklionssystems! (2)

Prinzipien a ) ﬂ

Gewinnmaximierung
Arbeitsvorbereitung
Methoden und Werkzeuge

nnen sie coenen e
e Prinzipien
e Methoden und Werkzeuge
¢ Unternehmensbild
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3) Welche der Folgenden sind Ursachen fiir Markteintrittsbarrieren? (2)

Lizenz- oder Zulassungsaniorderungen
geringe Deckungsbeilrage

hohe Investilionskosten

hohe Personalkosten

© Netzwerkeﬂekte

e Lizenz- oder Zulassungsanforderungen
¢ Hohe Investitionskosten

e Schutz geistigen Eigentums
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4) Transaktionskosten ... (2)

... 8ind Kosten der Leistungsersteliung,

... treten nur bei Transationen zwischen unterschiedlichen Unternehmen auf

... sind die Kosten die fir die Koordinalion arbeitsteiliger Leistungsersteliung aufgewandt werden
mussen
d) ... umfassen sowohl tatséchliche Zahlungen als auch Opportunitatskosten

saKtionskosten...
e sind Kosten der Leistungserstellung
» sind die Kosten die fiir die Koordination arbeitsteiliger Leistungserstellung
aufgewandt werden missen
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9) Inveslitionen ... (2)

... lihren in der Regel zu Einzahlungen in der Zn.nkn.mﬁ.l
... beginnen mit einer Einzahlung

... beginnen mit einer Auszahlung

... fihren in der Regel zu Auszahlungen in der Zukunft.

9) Inveslitionen ... (2)

a) ... [uhren in der Regel zu Einzahlungen in der Zukun
¥ ... beginnen mit einer Einzah

c) ... beginnen mit einer Auszahlung

®&f ... fihren in der Regel zu Auszahlungen in der Zukunft. '
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10) Steigt die Outputmenge, ... (2)

) ... 50 sleigen immer auch die variablen Kosten.
... 80 steigl bei gegebenem Absatzpreis immer auch der Umsalz.
... 80 sinken immer die Fixkosten.
... S0 steigen immer auch die Fixkosten.

¢ 5o steigen immer auch die variable kosten
e so steigt bei gegebenem absatzpreis immer auch der Umsatz
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11) Die Konsequenzen von Arbeitsteilung sind ... (2)

eine Weilerqualifikation und breitere Wissensbasis der Milarbeiter

die Reduktion der Fuhrungsaulgaben von Instanzen

die Notwendigkeit Teilleistungen aufeinander abzustimmen

eine hdhere Produktivital aufgrund der Moglichkeit zur Spezialisierung

. d igkeit Tilin aufeinander abzustimmen
e eine hohere Produktivitat aufgrund der Maglichkeit zur Spezialisierung
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12) Waelche der folgenden Aussagen Uber Interviews sind korrekit? (2) Fa

" In einem Assessment Center werden keine Interviews durchgefGhr.
Bei einem struklurierten Inlerview wird ein lest vorgegebener Fragenkalalog qutzl. .
Bel einem Gruppen-interview wird jeder Bewerber einzeln von mehreren Interviewern gleichzeitig
belragt. - :
Bei cinem Jury-Interview wird jeder Bewerber einzein von mehreren lpletviewem gleichzeitig
“belragt.

e S~ : R e S se R
s I [ = . *ricc - . -
I Ot ioiue ¢ - “LISSaliti 4

e Bei einem strukturierten interview wird ein fest vorgegebener
Fragenkatalog benutzt.

e Bei einem Jury-Interview wird jeder Bewerber einzeln von mehreren
Interviewern gleichzeitig befragt.
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13) Radikale Innovationen... (2)

...entstehen oftmals aufgrund von market-demand.
..unterscheiden sich in Hinblick auf das Management nichl von anderen Arlen der innovation,
...sind am Beginn oft in Nischenmarkien anzutrefien.

...haben bei Einldhrung in den Mark! oftmals eine schiechiere Performance als Produkte, die sich 2u

diesem Zeitpunkt am Mainstream Mark! befinden.

e sind oft in Nischenmarkten anzutreffen
e haben bei EinfGhrung in den Markt oftmals eine schlechtere Performance
als Produkte, die sich zu diesem Zeitpunkt am Mainstream Markt befinden
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15) Nennen Sie wesentliche Aufgaben und Bereiche des Einkaufs! (2)

Veriragsabschluss mit Kunden!
Durchftihren von Wert- und Preisanalysen!
Verhandiungen mil Lieferanten!

Erstellung von Markteintritisbarrieren!

"o Durchfiihren von Wu Pn!
e Verhandlungen mit Lieferanten!
e Personalbeschaffung
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17) Welche Aussage ist korrekt? (1)

Primarbedarf beschreibt den notwendigen Badarf an Lagerstanden!

Sekundarbedarl ist der Bedarl an Rohslolien, Baugruppen usw. aulgrund des Primarbedaris!
Primarbedarf beschreibl den Bedarf an erzeugten Rohstoffen!

Primarbedart ist Sekundarbedarf mal Nachfrage!

e Primarbedarf beschreibt den Bedarf an verkaufsfahigen Erzeugnissen

o Primarbedarf beschreibt den Marktbedarf(fertiges Erzeugnis)

o Sekundarbedarf ist der Bedarf an Rohstoffen, Baugruppen usw. aufgrund
des Primarbedarfs
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19) Die Produktionsplanung und -steverung... (2)

...konstruiert Produkte zum gunsligst mogiichen Preis! 5 ; :

...generierl Kundenauftrge fir die Produktion! 5

...isl durch 5 ZielgroBen gekennzeichnet, die leilweise im Widarsmneh zuelnandu stehen!
...geslaltet die Produktion nach Lean-Prinzipient,

=1

S ﬁmrt " ei- I(apazitétsplanung
e ist durch 5 ZielgroBen gekennzeichnet, die teilweise im Widerspruch
zueinander stehen
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20) Welches der folgenden Tools zahit nicht zu den sieben Qualitatswerkzeugen (Q7)? (1)

ABC-Analyse
Netzplan
Hislogramm
Ishikawa-Diagramm

133. Sieben Qualitatswerkzeugen Q7

e Qualitatsregelkarte
Histogramm
Fehlersammelliste oder Aufnahmebogen
Pareto (ABC)-Analyse
Ishikawa- oder Ursache-Wirkungs-Diagramm
Grafische Darstellung/Stratifikation
Korrelationsdiagramm
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21) Die Berechnung der Diskontfaktoren erfordert ... (3)

... Risikozuschiage
.. Zingsatze

... kiinftige Zahlungen.
... Fristigkeiten.

e Zinssatze
o Fristigkeiten
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23) Das Eigenkapital nimmt zu wenn der Jahresiiberschuss ... (2)

... positiv ist.

... negativ ist.
... Kleiner ist als die Dividende.

... gréBer ist als die Dividende.

=% posi
e groBer ist als die Dividende
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26) Welche der folgenden Aussagen Ireffen night aul das virluelle uumm:’ix’ug)

Der Kunde nimmt das virtuelle Untemehmen als ein einziges Untemehmen wahr. '

Die komplexe Form der Zusammenarbeit kann zu Terminveriusien und OualitdtseinbuBen IGhren,
Die Zusammenarbeit im Netzwerk wird intensiv durch IT unterstitzt.

Die Zusammenarbeil ist in der Regel zeillich unbegrenzl oA

e Die Zusammenarbeit ist in der Regel zeitlich unbegrenzt

e Die komplexe Form der Zusammenarbeit kann zu Terminverlusten und
QualitatseinbuBen flhren.

e Durch die komplexe Produktionsstruktur muss der Kunde meist
Kompromisse hinsichtlich Produktqualitat in Kauf nehmen

e Sie sind raumlich und zeitlich unbegrenzt
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27) Qualitat bedeutel... (2)

..stets Vermeidung von Verschwendung! ST
..Zufriedensteliung des Kunden durch Erfillung der (Kunden- )Anlorduungen!

...lestgelegte und vorausgeselzte Anforderungen zu erfUlien!
..Anforderungen an den Produktionsprozess bestimmt der Kunce!

N Zufnedenstellung des Kunden durch Erfillung der (Kunden-)
Anforderungen

» festgelegte und vorausgesetzte Anforderungen zu erfiillen
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28) Keine Phasen des Personalbeschaffungsprozesses sind (2)

Austritisinterview
Bewerbungsinterview
Kandidatensuche
Qutplacement

Austrittsinterview
Outplacement
Aufgabensynthese
Austrittsinterview
Personalplanung
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29) Welche Aussage betreffend Produktionsorganisation ist falsch? (2)

Einzelfertigung zeichnel sich durch ginen geringen Aubmaﬁstanngsoradausl

Beim Verr‘i.;:hmngsprhztp werden Arbeilsstationen/Betriebsmitiel in der Raihenloige des
Materialflusses angeordnet!

Massenferligung ist gekennzeichnet durch kieine Fenlounoaloul -

Variantefertigung ist die Herstellung ahnlicher Produkte des seiben Grundtyps!

L

falsch?

e Beim Verrichtungsprinzip werden
Arbeitsstationen/Betriebsmittel in der Reihenfolge
des Materialflusses angeordnet

e Massenfertigung ist gekennzeichnet durch kleine
Fertigungslose.
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32) In der Kontrolle-Aklivital und der Lenkungs-Aklivitat des M&W&p&mnlqmw lolgende
Aulfgaben an ... (3)

... Messung des Soll-Belriebs-Cash Flows.

... Vergleich von Plan- und Ist-Belriebs-Cash Flow, W
... Selektion der Anpassungsmalnahme. T
... Analyse der Abweichung. o S

e Vergleich von Plan- und Ist-Betriebs-Cash Flow.
e Selektion der AnpassungsmaBnahme
e Analyse der Abweichung.
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33) Die Sollkosten ... (2)

... ergeben sich durch Auswertung der Plankostenfunktion an der Stelke ger lst—Beschamgung.

... werden zur Ermittlung der Istkosten bendtiat.

... werden in der Check-Aktivitat ermitteli. :
... ergeben sich durch Auswerlung der Sollkostenfunktion an der swne der lst—Besdwamgung.

’ '

19. Die Sollkosten..

e ergeben sich durch Auswertung der Plankostenfunktion an der Stelle der

Ist-Beschaftigung.
e werden in der Check-Aktivitat ermittelt
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34) Die Nachfragefunktion bezeichnel... (1)

..-.,.-.

... jenen Preis, bei dessen Uberschreitung die Absatzmenge aul O sinkt.
... die Absatzmenge als Funktion des Preises. AL
... den funktionalen Zusammenhang von Produkipreis und Erlos,

... den Gleichgewichtspreis als Funktion der Absalzmenge.

- d|e Absatzmenge l Funktuon des Preises

140



35) Was bedeuten die Begriffe des PDCA-Zyklus? (2)

Act = Auswirkungen der umgeselzten VerbesserunasmafBnahmen werden untersucht und positive

Ergebnisse nachhaltig verankern
Check = Verbesserungsmafnahmen umseizen
Plan = Schaffen der Voraussetzungen zur Durchiiihrung von Vefbeaseuungsmaﬁnahmen
Do = Durchfihrung Soll-/Ist-Vergleich nach Umsetzung der Verbesserunismainahmen

e Plan= PIanung-Aktwutat. Vorgabe der
Ziele fur die Produktion (Plan-
Leistung)

o Do=Ausfihrung-Aktivitat Operative
Umsetzung der Plan-Leistung

e Check=Kontroll-Aktivitat. Ist-
Leistung & Plan-Leistung
(Abweichung ?)

e Act= Lenkung-Aktivitat. Anpassung
des Produktionssystems bei
Abweichungen
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37) Welche der folgenden Aussagen treffen auf ein Mehrliniensystem zu? (2)

Die Leitungsspanne ist meist kleiner als in @inem Einliniensystem.
Ein Untergebener kann mehrere Vorgesetzte haben.

Es kann leicht zu Konflikten zwischen den Instanzen kommen,

Die Koordinationseffizienz wird verglichen mit dem Einliniensystam wrbessell

e Ein Untergebener kann mehrere Vorgesetzte haben
e Es kann leicht zu Konflikten zwischen den Instanzen kommen
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42) Welche Faktoren haben direkten Einfluss auf den Personaleinsatzbé’djé’d?\ (2)

Die aktuelle Arbeitsmarklsituation /Z j
Vorhersehbare Pensionierungen SR
Die Effizienz des Leistungserstellungsprozesses 0 e

Die Organisationsstruklur des Unternehmens

\ ol :\A: - "y '.‘.' %1 -:"‘ S ' " - .; -~ v - el s+1:2 "-"‘1 41, = 13 y .‘..‘" - -’
A\TAYY e raxKioren v JeN O aAxTer “1INTIyussS au y o’ 3
- 2 . : -~ - - - A v

e Vorhersehbare Pensionierungen
e Die Organisationsstruktur des Unternehmens
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44) Welche der folgenden sind nach Scholz keine Aufgabenfelder des E’é’mdbél:ﬂénag'eﬁwem? (2)
| l

Personalverdnderung
Personalkoslen
Personalwesen
Personalfluktuation .

Personaleinsatz
Personalanderung
Personalentwicklung
Personalfiihrung
Personalkosten

e & & & e O
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a5) Welche der folgenden Aussagen ist falsch? (1) Y7o B 5 A omasg=

Maximierung der Kapazitatsauslastung kann zu hoher Kapbtalblndung fuhren"
Maximierung der Lieferbereitschaft erfordert hohe Bestande!

. Minimierung der Durchlaufzeit erfordert hohe Bestande!,
Hohe Materialbestdnde bedeuten hohe Kapitalbindung!

“ Maxnmlerung der Lleferbereltschaft bedingt(erfordert) hohe
Lagerkosten(Bestande)

e Maximierung der Kapazitatsauslastung kann zu hoher Kapitalbindung
fahren!

» Hohe Materialbestande bedeuten hohe Kapitalbindung
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1) Welche der folgenden Begriffe stellen Produktionsfaktoren dar? (2)
Menschliche Arbeit
‘Werkstoffe
Verkaufsfihiges Produkt
~ Grundstiick

Menschliche Arbeit

Werkstoffe

Informationen

Betriebsmittel

Rohstoffe, Hilfs- und Betriebsstoffe
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3) Als Preis-Absatz-Relation bezeichnet man: (1)
die Beziehung eines Produzenten zu seinen Kunden
den funktionalen Zusammenhang von Produktpreis und Erlos
jener Preis, bei dessen Uberschreitung die Absatzmenge auf 0 sinkt
" den funktionalen Zusammenhang von Preis- und Absatzmenge (und weiteren
Absatzpolitischen Instrumenten)

. den funktuonalen Zusammenhang von Preis- und Absatzmenge (und
weiteren Absatzpolitischen Instrumenten)
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4) Welche Aussage ist korrekt? (1)
Primiirbedarf beschreibt den Bedarf an Baugruppen von Lieferanten!
Priméirbedarf ist Bruttobedarf minus Nettobedarf
Primérbedarf beschreibt den Bedarf an Produktionsanlagen
Primirbedarf beschreibt den Bedarf an verkaufsfihigen Erzeugnissen

- f~ g= T v
L e B Bt o e R

e Primarbedarf beschreibt den Bedarf an verkaufsfahigen Erzeugnissen

o Primarbedarf beschreibt den Marktbedarf(fertiges Erzeugnis)

» Sekundarbedarf ist der Bedarf an Rohstoffen, Baugruppen usw. aufgrund
des Primarbedarfs

rr
ol L9 B
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6) Fchte Preis-Differenzierung liegt vor wenn... (1)
...die Preise in unterschiedlichen Segmenten echt unterschiedlich sind.
...unterschiedliche Giiter zu unterschiedlichen Preisen angeboten werden.
...die Bedienung unterschiedlicher Preissegmenten unternchmerseitig keinen
Kostenunterschied verursachen
...die erste Ableitung des Preises nach der Ausbringungsmenge von 0 verschieden ist.

keinen Kostenunterschied verursacht.
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8) Horizontale Arbeitsteilung bedeutet...(1)
...dass der Horizont der Mitarbeiter dursch AusbildungsmaBnahmen erweitert wird.
...die Verteilung von dhnlichen Aufgaben an mehrere Personen
...die Aufteilung ausfiihrender Titigkeiten an verschiedene Personen
...die Trennung zwischen Planung und Kontrolle

B dne Auftellung ausfuhrender Tatigkeiten an verschiedene Personen
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9) Das Stanadardmodell zur Analyse von Strategien im Preissetzungswettbewerb ist das... (1)
Cournotmodell
Dorfman-Steiner Modell
, Bertrandmodell |
Nashmodell

o i = % PP QA ESEING BRSNS RS Ao N e gy .
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10) Potenzialfaktoren werden im Zuge der Leistungserstellung(1)
gebraucht
verkauft
verbraucht

- . “'l"‘. - . L - )
SCY .‘~, S \/ :

Lisuglug .
e Gebraucht
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12) Nennen Sie die Dimensionen der Qualitét (2)
Qualitiit des Prozesses
Qualitéit des Potentials
Qualitit der Kunden
Qualitit der Einflussgréfien

e Qualitat des Potentials
e Qualitat des Prozesses

) : PP g P eap— S S -y - -
th, ) i "J“ IS0 e
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13) Ein proaktives Erfolgsmanagment hat (2)
eine Zwischenergebniskontrolle
einen Plan/Wird-Vergleich

keinen Plan/Wird-Vergleich
keine Zwischenergebniskontrolle

e einen Plan/Wird-Vergleich
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14) In der Betriebsergebnisfunktion (1)
fungiert der Absatzpreis als Efolgstreiber
fungieren die Fixkosten|[?] als Erfolgstreiber
fungieren die varliablen [??] als Erfolgstreiber
fungiert die Absatzmenge als Erfolgstreiber

o funglert dle Absatzmenge als
Erfolgstreiber
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16) Im Rahmen der Planung-Aktivitit des Liquiditits-Managments fillt an...(3)
Berechnung des Plan-Betriebs-Cash-Flows
‘Kalibrierung des Betriebs-Cash Flow-Funktion
Auswabhl der Betriebs-Cash Flow-Funktion
Festlegung der geplanten Produktionsleistung

e Auswahl der Betrieb-Cash-Flow Funktion

e Berechnung des Plan-Betriebs-Cash-Flows

e Kalibrierung des Betriebs-Cash
Flow-Funktion

e Festlegung der geplanten
Absatzleistung
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17) Welche Aussage betreffend Produktionsorganisation ist richtig (1)
Die Wiederholfertigung erfolgt in kleinen Fertigungslosen!
Wiederholfertigung zeichnet sich durch sehr groBe Stiickzahlen aus!
In der Massenfertigung ist das Prinzip der FlieBfertigung erstrebenswert!
Einzelfertigung zeichnet sich durch einen hohen Automatisierungsgrad aus!

 Inder Massenfertigung ist das Prinzip der FlieBfertigung
erstrebenswert!

e Einzelfertigung zeichnet sich durch einen geringen
Automatisierungsgrad aus

e Variantefertigung ist die Herstellung dhnlicher Produkte des
selben Grundtyps
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18) Nennen Sie die Aufgaben/Funktionen der Arbeitsplanung (2)
Auslegung der Arbeitshalle
‘Bestiinde der Produktion maximieren
Erstellung von Standard Operating Procedures (Arbeitsplénen)
Maschinenauslatung maximieren

e Auslegung der Arbeitshalle

e Planung der Fabrikhalle und der enthaltenen
Arbeitsplatzen

» Erstellung von Standard Operating Procedures
(Arbeitsplanen)

e Materialbedarf je Einheit bestimmen

e Kostenplanung z.B. auf Basis von Materialbedarf
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25) Unsicherheiten in der Bestandsplanung (2)

"e Uifermengenabweichung
e Lieferterminabweichung
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27) Phasen des Personalbeschaffungsprozesses sind (2) [?]
Personalplanung
Durchfithrung von Test
Einstellung
Aufgabenanalyse

Kandidatensuche
Bewerbungsinterview
Durchfiihrung von Test
Einstellung

-
|
® 6 & o ==
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36) Die Differenz zwischen EBIT und dem Jahresiiberschuss/-fehlbetrag... (1)
wird durch das Finanzergebnis und Ertragssteuern begriindet
wird nur durch Ertragssteuern begriindet
wird nur dur das Finanzergebnis begriindet

e wird durch das Finanzergebnis und Ertragsteuern
begrindet

161



37) Setzt ein Unternehmen im Monopol den Preis fiir sein Produkt gewinnoptimal, dann...(2)
[] ist die Nachfrage keinesfalls im inelastischen Bereich
[] ist der Grenzerlds gleich den Grenzkosten
[] ist der Grenzerlos gleich 0
[] ist der Grenzgewinn gleich den Grenzkosten

o ist der Grenzerlos gleich den Grenzkosten

Ist der Grenzerlds gleich 0
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44) Welche Methoden kénnen fiir die Personalsuche verwendet werden? (2)
Assesment-Center
‘Head Hunting
Interviews
Stellenanzeige

i Head Hunting

e Stellenanzeige
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48) Welche der Folgenden sind Erscheinungsformen des Halo-Effekts (2)
| Die Interviewerin stellt den Bewerber ein, obwohl er nicht alle Qualifikationen besitzt
aber besser als die zwei vorhergehenden Bewerber war
Die Interviewerin hilt den Bewerber wegen scines guten Auftretens fiir fachlich hoch
qualifiziert
" Der Bewerber iiberzeug dursch seine Arbeitserfahrung und gute Ausbildun
Die Interviewerin hélt den Bewerber fiir fachlich ungeeignet, weil er fiinf Minuten zu spiit
zum Interviewtermin erscheint

, ! SRR iaen sind crscnel
e Die Interviewerin halt de
fachlich hoch qualifiziert
e Die Interviewerin hait den Bewerber fiir fachlich ungeeignet, weil er funf
Minuten zu spat zum Interviewtermin erscheint
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29) Eine Leistung ist dann spezifisch wenn sie (2)
[Jechten[?] Koordinationsaufwand erfordert
[] nur an bestimmten Orten erzeugt werden kann
[] von unsicheren Umwelteinfliissen wie dem Wetter abhédngt
[] Ressourcen erfordert die nicht fiir andere Zwecke benutzt werden kénnen

dann spezifisch wenn sie
timmten Orten erzeugt werden kann
o Ressourcen erfordert die nicht fur andere Zwecke benutzt werden kénnen
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30) Die Modellierung der Unsicherheit in der Absatzmenge Uber eine Baumstruktur fithrt bei
drei Subperioden zu...(1)
[] 4 verschiedenen Szenarien fiir die Absatzmenge
[]1 32 verschiedenen Szenarien fiir die Absatzmenge
[]1 8 verschiedenen Szenarien fiir die Absatzmenge
[]1 16 verschiedenen Szenarien fiir die Absatzmenge

e 8 verschiedenen Senarien fur die Absatzmenge
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32) Ein Unternehmen ist Monopolist, wenn... (2)
es zu hohe Preise fiir seine Produkte verlangt
_ Preis-. Mengen und weitere absatzpolitische Entscheidungen anderer Unternehmen keinen
Einfluss auf die Preis-Absatz-Relation des Unternehmens haben
Es nur einen Abnehmer fiir die Produkte gibt
es der alleinige Anbieter auf dem Markt ist

s 3 o o

e Preis-, Mengen und weitere absatzpolitische Entscheidungen anderer
Unternehmen keinen Einfluss auf die Preis-Absatz-Relation des
Unternehmens haben

e es der alleinige Anbieter auf dem Markt ist
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Eme schlanke Produknon ermoglucht eine kostengulnstige
Produkterstellung!
Lean Produktion versucht Prozesse zu synchronisieren und
zu standardisieren.
Die Vermeidung von Verschwendung steht im
Vordergrund.
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Dynamlsches Netzwefk
Horizontales Netzwerk
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“e sinkt der EBIT-Wirdwert
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ile der Vorauswahlphase in Personalbe

e Lebenslaufanalyse
e Zeugnisanalyse
e Analyse von Empfehlungsschreiben/Referenzen
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: cirerf.olgen .Organisationen” bestimmte Ziele
e sind ,Organisationen” soziale System
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eines Produkts am Markt ist Voraussetzung um von einer Innovation
sprechen zu kénnen.
bedeutet: der Prozess bei dem eine Innovation tber verschiedene
Kommunikationskanale im Zeitablauf den Mitgliedern eines sozialen
Systems kommuniziert wird.

im Zeitablauf folgt einem glockenahnlichen Verlauf
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. sst deﬁnlert als Dufferenz zwischen Ist- und Sollkosten
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o die fir Konsumenten gunstigste Standortwahl kein Gleichgewicht im
Standortwettbewerb ist
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21. Das Phasenschema der Aufgab
Schritte

e Aufgabenanalyse

e Aufgabensynthese
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e zeigt die im Zuge der Leistungserstellung angefallenen Kosten
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